

AI监考判定作弊,高考成绩0分?

警方:这是新型诈骗,切勿点击链接或拨打电话

记者 俞黎新

本报讯【浙江省教育考试院】同学你好! AI监考检测你在……考试中有斜视偷看附近考生答题卡的行为,成绩记为0分,如有疑问请致电。”6月12日,吴兴区月河街道刚结束高考的学生小杨拿起手机准备联系同学,却被这一条短信瞬间击中,内容让他惊了一下。寒窗苦读12年,难道就此一场空?

正当他惊疑不定,犹豫着是否要致电询问时,月河派出所反诈民警的预警电话及时打进,“同学,‘教育考试院——AI监考’是新型诈骗!千万别信!”电话那头,小杨有点不知所措:“那我现在该怎么办?我爸妈都不在家。”民警果断回应:“相信我们!什么都别操作,我们马上到你家!”

10分钟后,警车来到小杨家楼下,民警带上反诈手册冲向小杨家。敲开门的那一刻,确认了身份

后,他迅速接过小杨手机打开短信,并立即拿出自己的手机,打开了“湖州公安”微信公众号的最新预警推文链接:“看这篇文章中的截图是不是跟你收到的短信一样,这都是假的,教育部门绝不会发送此类信息!”仔细观看官方辟谣视频后,小杨长长呼出一口气,并向民警道谢。

离开前,预警员又向小杨科普了其他常见高考相关骗局,并让其认真观看,还介绍了虚假投资、网

络贷款、百万保障等诈骗类型,耐心指导其关注“反诈一哥”微信小程序和安装“国家反诈中心”App。

警方提醒:高考季此类诈骗高发,骗子正是利用学子对成绩的高度敏感与恐慌心理,伪造逼真话术诱人陷入圈套。请牢记任何非官方渠道的“成绩异常”通知都是陷阱,切勿点击链接或拨打电话,以免上当受骗。如遇同类情况,请保持冷静,第一时间拨打110或96110核实。

检察听证破解老年人充电难

记者 王艳琦

本报讯“很多老年人不会使用或者没有智能手机扫码,电动自行车充电不方便,希望检察机关督促完善多元化充电方式,保障老年人的权益。”日前,参加南浔区检察院召开的公开听证会时,群众代表、頔塘府的居民江先生表示。

今年4月,南浔区检察院收到“益心为公”平台显示的一条线索,反映辖区内部分居民小区电动自行车充电场所充电设施仅能扫码充电,不能刷卡或者投币充电,影响

老年人出行。获悉线索后,该院迅速行动,通过走访小区、询问居民、查阅相关规范标准,对全区住宅小区电动自行车充电场所充电设施开展调查。

检察官经调查走访发现,南浔区部分小区电动自行车充电场所虽设有扫码和刷卡充电2种付费充电方式,但实际上仅能手机扫码支付,刷卡充电功能无法使用,这一现状导致不会使用智能手机的老年人面临充电难困境。

检察机关审查后认为,此情形违反了《中华人民共和国无障碍环

境建设法》《关于切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案》等,既不符合无障碍设施适老化建设要求,也损害了老年人等群体的合法权益,存在社会公共利益受损风险。为此,该院就是否需要制发检察建议组织开展了公开听证会。

6月11日,听证会在南浔镇浔溪人大代表联络站“共联检察”工作室召开,区人大代表、人民监督员担任听证员,行政机关、物业代表、建设单位及群众代表共同参与。“希望检察机关持续深化与相关部门的协作联动,推动建立电动

自行车充电场所适老化建设标准,探索‘扫码+投币+人工服务’多元充电模式,同步开展老年人智能设备使用公益课堂,从‘硬设施’和‘软服务’两方面提升充电场所适老化水平,让老年人在‘数字时代’不掉队。”参与听证的南浔镇百间楼社区党总支书记陈明海说。

听证会后,检察机关向南浔区住建局发出检察建议,督促其依法履行职责,并持续跟进监督整改情况。目前已督促建设单位与第三方签订运营协议,加快启动充电设施刷卡功能。

法治新闻

规范外摆激发商圈活力

记者 邱塘

本报讯 吴兴区湖东街道宝龙旭辉城商圈日前迎来新变化,沿街餐饮店铺外摆区成为独特城市风景。不少商户将经营区域拓展至划定外摆区,夜晚的烧烤店、面食摊、烧饼铺人气十足,吸引众多食客。

这一改变得益于吴兴区综合行政执法局的精细化管理举措。为规范夜市经营,该局联合商圈物业公司制定“外摆经营四统一”标准,要求商户统一摆放区域、统一地面防油处理、统一垃圾收运、统一油烟监测,确保外摆区整洁有序。同时,注重后厨管理标准化建设,开展专项整治,要求商户做到“三亮三洁”,即门头亮、

地面亮、墙面亮,操作台面洁、储物柜洁、桌面洁。后厨卫生状况显著改善,获得商户好评。

在管理模式上,执法部门采用“智慧监管+商户自治”模式,通过监控系统实时检测油烟,建立商户微信自管群及时巡查,保障商圈规范运营。此外,为丰富商业业态,提升城市魅力,该局打造美食集聚区,推出时尚体验区等特色外摆模式,提升经营活力与服务品质。

目前,商圈各家店铺外摆区风格各异,差异化经营增强了商圈吸引力。数据显示,外摆政策实施以来,商圈夜间客流量增长近50%,不少商户营业额提升30%以上。

共联检察守护民生福祉

记者 王艳琦

本报讯 南浔区检察院与南浔区人大监察和司法(法制)委员会日前共同举办“共联检察 共护民生”新闻发布会,通报2022年以来南浔区检察院“共联检察”工作情况,发布“共联检察”典型案例。

近年来,南浔区检察院创新打造“人大+检察”履职新模式,依托人大代表联络站,积极搭建“共联检察”工作室,推动36名检察员、助理检察员下沉至全区29个“共联检察”工作室。聚焦民生关切,该院积极走访人大代表,听

取、收集相关意见建议137条,围绕金融、社保、食药等重点领域及弱势群体权益强化监督保障;同时,充分发挥公益诉讼检察优势,其相关案件入选最高检服务保障打好污染防治攻坚战全国十佳案例。针对文物保护、未成年人身心身治理等社会治理堵点、难点,该院联合人大代表、职能部门等多元主体共同破解治理难题,形成治理合力。此外,依托“共联检察”平台,该院优化未检关爱体系,并出台服务企业11条举措,为全区28家企业订单位提供优质检察产品,护航企业发展。

45万元赃款返还企业

记者 三石

本报讯 南浔经济开发区为企业服务中心内近日举行了一场侵企案件退赃仪式,南浔区公安分局联合区应急管理局,将近期破案追回的45万元赃款集中返还给15家企业。

仪式现场,当制作的放大版“支票”由民警交还至15位企业代表手中时,现场响起阵阵掌声。“公安部门的快速反应,让我们真切感受到安全就在身边,生产秩序才有了保障。”某企业负责人激动地说。

“这起案件比较特殊,以往我们从没办过此类提供虚假文

件的案件,侦办过程中,我们与区检察院、区应急管理局紧密协作,跨多地、多方取证,最终使证据链充分完善,成功办结了这起全市首例提供虚假文件案,也为受害企业挽回了损失。”南浔区公安分局刑侦大队民警讲述了破案过程。

今年以来,南浔公安聚焦企业急难愁盼,织密涉企犯罪“防控网”,对合同诈骗、挪用资金等突出侵财案件实施全链条打击,通过强化预警、深化部门协作及优化追赃机制,持续筑牢全区营商环境“防火墙”,让企业安心扎根、放心发展。

开展高层建筑隐患整治

记者 奔轩

本报讯 安吉县消防救援大队日前深入老旧小区,开展高层建筑隐患整治指导服务工作。

此次行动中,消防员与社区工作人员、物业管理人组成联合检查组,对多个老旧小区进行了实地排查。检查过程中,检查组仔细查看消防设施设备是否完好有效,疏散通道、安全出口是否畅通无阻,

电动自行车停放及充电是否规范等。

针对发现的问题,检查人员当场提出整改意见,明确整改责任人和整改期限,要求相关单位和责任人立即采取措施进行整改,确保消防安全。同时,工作人员还向小区居民宣传了消防安全知识,提醒居民不要在楼道内堆放杂物,规范电动自行车停放和充电,共同维护小区消防安全。

清网

吴兴区公安分局日前协同水上交通执法局、港航部门组成联合执法队,在湖城菜花泾水域展开了一场“清网”联动整治行动,最终从河底成功清理出各类非法渔网、鱼笼等禁用渔具30余件。

记者 奔轩 摄



“最强大脑”智护城市安全

——探访德清县公安局情报指挥中心

记者 三石

6月15日深夜,德清县公安局情报指挥中心依旧灯火通明。巨大的屏幕上,信息流动,电话铃声、键盘敲击声与冷静的指令声交织——这里是德清公安与违法犯罪战斗的“智慧中枢”。

作为德清公安系统的“最强大脑”,该情报指挥中心依托“专业+机制+大数据”,将海量信息转化为精准战斗指令,24小时守护着城市的安宁。

为了练就秒级响应的硬功夫,德清公安在全市率先实行“战训合

一”机制:凡3年内拟提拔的机关中层干部,必须下沉到这个“听得见第一线警报声”的情指中心轮值淬炼。同时,74名机关警力被科学编入6个“战斗班组”,按“大值班”机制源源不断投入“主战”中枢。

如今,每天由指挥长领衔,作战、巡防、调度等8名核心岗位人员组成的“尖兵小组”,与特警、治安等专业警种实时联动,构成了高效协同的“战斗单元”。

“处置要点、法律依据、风险提示等关键信息通过协同群瞬间直达,就像给我们装上了‘战术耳机’和‘电子参谋’。”新市派出所

民警茹元飞深有体会。

6月8日19时34分,新市派出所接到群众沈先生求助,他与13岁的儿子发生争吵,孩子负气骑自行车离家一直未归。派出所立即联动情报指挥中心,一键启动多警种“线上战斗室”。仅44分钟,孩子在新市大桥附近被找到。

今年以来,情报指挥中心已通过“智慧”110赋能警情协同处置1332起,协助派出所24小时内成功找回走失人员548人。

该情报指挥中心不仅是应急指挥的“最强大脑”,更是支撑派出所开展工作的“战斗堡垒”。中心

紧盯盗窃、诈骗、复杂纠纷等基层难点痛点,抽调研判精英组建多支专业“战斗支援队”。他们驻扎作战支撑室,针对高发案区域、高危人群、疑难矛盾进行深度分析,产出精准的“战斗预警”和“作战方案”。

同时,接警即研、警情闭环管理、纠纷提级研判等机制的完善,如同优化了“战斗流程”,显著提升了源头预警和处置质效。今年以来,这些“幕后战斗员”已产出高质量研判报告208份,发出精准预警72条,提供关键破案线索9条,成功化解重大矛盾纠纷10起。

超市自助结账“漏扫”零食?

律师:这是盗窃,严重可判刑



记者 王艳琦

自助结账时“漏扫”,这种行为算偷东西吗?日前,孙女士就遇到了这么一件事,让她感觉有些疑惑。

此前,孙女士带着孩子在超市购物时,她在自助结账区排队等候结账。排在前面的一名年轻女子的举动引起了她和孩子的注意。

该女子将选购的日用品逐一扫码付款,但在扫描一包进口零食时,她先是左右张望,确认周围无人注意后,迅速将零食塞进购物袋,没有进行扫码,随后便若无其事地将已扫码商品正常付款,带着混在其中未付款的零食离开了超市。

孙女士坦言,当时自己被这一幕惊呆了,同时也十分困惑:“这种行为难道不违法吗?如果违法,又该受到怎样的处罚?”带着这些疑问,她联系了本报“法律帮帮团”栏目向律师寻求专业解答。

律师解答:

浙江广诚律师事务所
秦丹芬律师

自助结账作为一种常见的结账

方式,在减少排队时间、提升购物体验、降低超市人力成本方面具有优势。其特点在于“无人值守”,但这也带来一个缺陷:主要依靠顾客的诚信自觉进行扫码付款。部分人可能利用这一环节存在的漏洞,出于贪图小利的心理,故意漏扫商品、不付款即带走。从法律角度看,这种故意不扫码付款的行为,本质上属于盗窃。

我国《刑法》第264条明确规定:“盗窃公私财物,数额较大的,或者多次盗窃、入户盗窃、携带凶器盗窃、扒窃的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他

特别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。”根据相关司法解释,行为人在2年内实施3次以上盗窃行为的,即使单次或累计数额未达“数额较大”标准,也应以盗窃罪论处。

那么,未达到上述入刑标准是否就无需担责?答案是否定的。无论盗窃数额大小、次数多少,该行为本身即构成违法。依据《治安管理处罚法》第49条:“盗窃、诈骗、哄抢、抢夺、敲诈勒索或者故意损毁公私财物的,处五日以上十日以下拘留,可以并处五百元以下罚款;情节较重的,处十日以上十五日以下拘留,可以并处一千元以下罚款。”可见,即便未构成刑事犯罪,行为人仍需承担治安管理处罚的法律责任。

安全宣传“赶大集”



安吉县综合行政执法局天荒坪中队近日联合安吉县管道燃气公司开展安全生产宣传教育活动。通过发放宣传资料、以案释法等方式,向游客、村民普及燃气安全隐患识别与应急处置知识,引导公众主动查找身边隐患。

记者 邱塘